

306



Бесѣда въ селѣ Бековѣ именуемыхъ старообрядцевъ по австрійскому священству Н. О. Щукарева и М. Е. Шейна.

Щукаревъ. Вы, Михаилъ Ефремовичъ, какъ узналъ я отъ нашихъ старообрядцевъ, говорите, что будто мы, старообрядцы, имѣющіе австрійское священство, не составляемъ Церкви Божіей. Правда ли, что вы такъ говорите?

Шейнъ. Правда; я такъ говорю. Ибо я вижу, что наше старообрядчество дѣйствительно не составляетъ созданной Христомъ Церкви.

Щукаревъ. Почему вы такъ утверждаете?

Шейнъ. Мнѣ старопечатныя книги прясно показали, что въ созданной Христомъ Церкви должно пребывать вѣчно трехчинное священство: епископы, священники и диаконы, и непрерывно должны совершаться семь церковныхъ таинствъ. Мы же, старообрядцы, почти 200 лѣтъ чина епископскаго не имѣли; а не имѣя чина епископскаго, не имѣли и полноты таинъ церковныхъ, ибо въ нашемъ старообрядествѣ за все это время не совершалось таинство хиротоніи, совершать которое, какъ свидѣлствуютъ Великій и Малый Катихизисы, никтоже имѣетъ власть точію епископы, которыхъ, повторяю, у насъ не было 200 лѣтъ по всей вселенной. А безъ епископовъ, безъ таинства хиротоніи не можетъ быть и не было у насъ и ни единого таинства, чего въ истинной церкви никогда не можетъ быть. Посему-то я наше старообрядчество и не почитаю за церковь Христову, какъ лишившееся епископства и таинствъ.

Шукаревъ. Вотъ, Михайль Ефремовичъ, въ томъ-то ваша и ошибка, что вы обвиняете наше старообрядчество, якобы оно лишалось почти на 200 лѣтъ чина епископскаго и таинства хиротоніи съ прочими тайнами. Мы, старообрядцы, чина епископскаго и седми тайнъ церковныхъ никогда не лишались, ни на единую минуту, и вѣруемъ, что созданная Христомъ церковь таковою, т.-е. съ епископствомъ и семью тайнами, пребудетъ вѣчно.

Шениъ. Неправду, неправду говорите, Иванъ Онисимовичъ, что якобы старообрядцы ни на единую минуту не лишались чина епископскаго и совершенія таинства хиротоніи! Кому же изъ насъ не извѣстно, что съ того времени, какъ наши предки отдѣлились отъ Греко-россійской церкви, и до прихода къ намъ греческаго митрополита Амвросія, то-есть почти 200 лѣтъ, не было у насъ ни единого епископа на всей вселенной? А когда не было епископа, то не могло совершаться и таинство хиротоніи, ибо хиротонисать, какъ я сказалъ, есть дѣло епископовъ. Какъ же вы говорите такую ложь, что будто старообрядцы не лишались ни на единую минуту епископства и таинства хиротоніи?

Шукаревъ. Я вамъ сказалъ не ложь, а истину.

Шениъ. Если такъ, то укажите мнѣ: какіе же за это время, т.-е. со времени Никона до прихода къ намъ митрополита Амвросія, были у насъ епископы?

Шукаревъ. Нѣтъ нужды знать, какіе были епископы; но я говорю вамъ, что были и будутъ вѣчно епископы въ церкви православной.

Шениъ. Какъ нѣтъ нужды? Я требую: назовите этихъ епископовъ нашихъ по именамъ и укажите, гдѣ были ихъ епископскія каѳедры!

Шукаревъ. Каѳедры ихъ были тамъ, гдѣ они были епископами.

Шениъ. Да гдѣ же, гдѣ? — скажите.

Шукаревъ. Повторяю: тамъ, гдѣ были они епископами, тамъ же были и ихъ каѳедры.

Шеинъ. Вы говорите: тамъ; а гдѣ тамъ, незнаемо. Вы мнѣ прямо назовите имена нашихъ епископовъ и города, гдѣ были ихъ каѳедры.

Шукаревъ. Нѣтъ намъ нужды знать имена нашихъ епископовъ и города, гдѣ были ихъ каѳедры; достаточно для насъ и того, что мы всегда ихъ имѣли, и нынѣ имѣемъ, и вѣруемъ имъ быти въ Церкви Христовой вѣчно.

Шеинъ. Вамъ нѣтъ нужды знать епископовъ нашей старообрядческой церкви и ихъ епископскія каѳедры; мнѣ же очень нужно знать ихъ. Если это такъ, какъ вы говорите,—если дѣйствительно старообрядцы никогда не лишались православныхъ епископовъ, то этимъ прекратятся всѣ мои сомнѣнія и я останусь вѣренъ нашему старообрядчеству. Такъ вотъ скажите же мнѣ: хотъ во время прихода къ намъ греческаго митрополита Амвросія, хотъ въ это время, какой былъ у насъ епископъ и въ какомъ городѣ была его епископская каѳедра?

Шукаревъ. Православныхъ епископовъ мы не имѣли до прихода къ намъ митрополита Амвросія; епископства же никогда не лишались, имѣли его и имѣемъ, и вѣруемъ, что въ Церкви Христовой епископство будетъ вѣчно.

Шеинъ. Да вы, Иванъ Онисимовичъ, не Грекороссійскую ли Церковь признаете Церковію Христовою?

Шукаревъ. Избави Боже признать еретиковъ за Церковь Христову!

Шеинъ. Такъ въ какой же Христовой Церкви вы проповѣдуете вѣчное существованіе епископскаго чина?

Шукаревъ. Въ нашей старообрядческой церкви.

Шеинъ. Вотъ я и прошу васъ: укажите мнѣ вѣчно пребывавшихъ, по вашимъ словамъ, въ нашей старообрядческой церкви епископовъ, или хотъ укажите епископа, какой былъ у насъ во время прихода къ намъ митрополита Амвросія.

Шукаревъ. Я же вамъ сказалъ, что православныхъ епископовъ старообрядцы не имѣли, епископства же не

лишались, а съ тѣмъ вмѣстѣ не лишались и таинства хиротоніи. Мы, старообрядцы, принимали еретическую хиротонію Грекороссійской Церкви, и принимая эту хиротонію, чрезъ это не лишались ни епископства, ни таинства хиротоніи.

Шенизъ. Вы говорите, что принимая приходящихъ отъ Грекороссійской Церкви, по нашему мнѣнію отъ Церкви еретической, бѣглыхъ поповъ, или, что то же, еретическую хиротонію, мы, старообрядцы, имѣли у себя и таинство хиротоніи. Нѣтъ, другъ, вы смѣшиваете два разные дѣйствія. Иное дѣло чинопріемъ, иное таинство хиротоніи. Хиротонія совершается отъ епископа; мы же, старообрядцы, епископовъ не имѣли и некому было совершать у насъ хиротонію, некому было и приходящихъ къ намъ отъ ереси поповъ принимать. Попы наши дѣйствовали безъ воли епископовъ, а дѣйствующіе безъ воли епископовъ не могутъ ни связать, ни разрѣшить еретика. Сознавъ свою ересь, еретикъ долженъ придти къ единой Святой Соборной Апостольской Церкви, имѣющей Богоучрежденное священство и Богопреданныя таинства; она только и можетъ очистить его отъ скверны еретичества. Придетъ къ Церкви еретикъ, Церковь его приметъ, не для восполненія у себя какихъ-либо утраченныхъ таинъ, ибо имѣетъ всю ихъ полноту; не придетъ еретикъ къ Церкви, Церковь полноты таинъ не лишится. Церковь принимаетъ еретиковъ, чтобъ только имъ преподать спасеніе; отъ нихъ же сама Церковь ничего спасительнаго не заимствуетъ. А еслибы къ намъ, къ нашей старообрядческой Церкви, не приходили еретики, бѣглые попы, мы погибли бы; мы спасенія искали въ еретикахъ, а не въ Церкви православной. Не Церковь наша старообрядческая еретиковъ спасала; а еретики спасали нашу старообрядческую Церковь. Вотъ что выходило у насъ. Потому-то я и не считаю наше старообрядчество Церковію православною, и вы, защищая старообрядчество, защитить его не могли.

Щукаревъ. Гдѣ же вы нашли Церковь православную?

Шеинъ. Я пока не приступалъ къ разыскиванію Церкви православной, а только усмотрѣлъ, что наше старообрядчество не составляетъ Церкви православной, какъ лишившееся друго-преемственнаго епископства, которое должно существовать вѣчно въ Церкви православной.

Щукаревъ. Я доказалъ, что старообрядцы имѣли епископовъ, имѣютъ и будутъ имѣть ихъ вѣчно.

Шеинъ. Не имѣли мы епископовъ 200 лѣтъ, и нынѣ не имѣемъ законныхъ, чрезъ преемственное рукоположеніе поставленныхъ самимъ Христомъ, а имѣемъ епископовъ учрежденныхъ Павломъ и Алимпіемъ въ 1846 году, въ австрійскихъ предѣлахъ, въ мѣстечкѣ Бѣлой-Криницѣ. Въ Христовой Церкви первыми епископами были Апостолы. Они были посланы отъ Христа; а у насъ, старообрядцевъ, въ нашей Церкви, первымъ епископомъ былъ бѣглый греческій митрополитъ Амвросій, и онъ ни отъ кого не былъ посланъ, никакими правильными епископами на престолъ митрополіи въ Бѣлой-Криницѣ не возведенъ. Пришелъ онъ къ намъ, какъ приходятъ тати, крадучись.

Щукаревъ. Митрополитъ Амвросій пришелъ отъ ереси къ единой Святой Соборной Апостольской Церкви; митрополитъ Амвросій у насъ не первымъ былъ епископомъ; епископы у насъ были всегда.

Шеинъ. Если дѣйствительно такъ было у насъ, какъ вы говорите, то вамъ не трудно было бы доказать, гѣмъ, какимъ нашимъ епископомъ митрополитъ Амвросій былъ принятъ и возведенъ на престолъ митрополіи въ Бѣлой-Криницѣ. Отчего же вы не покажете?

Щукаревъ. Вамъ доказано! Какихъ еще вамъ доказательствъ?

Шеинъ. Ничего вы мнѣ не доказали. Ваши доказательства подобны вотъ чему. Бѣднаго человѣка кто-нибудь назвалъ бы бѣднякомъ; а онъ отвѣтилъ бы: нѣтъ, я не бѣдный, а богатый человѣкъ. Его спросили бы:

почему же ты просишь милостыню, живешь и въ холодѣ, и въ голодѣ? Гдѣ твое богатство, въ чемъ оно находится, — въ деньгахъ, или въ какихъ имуществвахъ? И вотъ вздумалъ бы бѣднякъ вопрошающимъ его указать на богатства, принадлежащія не ему, а другимъ людямъ, только называя эти богатства своими. Что же, — развѣ кто призналъ бы его дѣйствительно богатымъ? Конечно, нѣтъ, а всѣ посмѣялись бы надъ нимъ за такую его ложь. Точно такъ и вы, указывая на чужое достоянiе, на достоянiе Грекороссiйской Церкви, по мнѣнiю нашему Церкви еретической, какъ на свое собственное, только срамите себя предъ людьми разсудительными.

Шукаревъ. Если, по-вашему, епископы должны непрерывно пребывать въ православiи, то, значить, вы епископамъ усвоите непогрѣшимость.

Шенинъ. Я вамъ не говорилъ, и говорить не буду, что епископы непогрѣшимы. Но я знаю изъ писанiя, что Церковь Христова непогрѣшима, ибо она есть, по Апостолу, столпъ и утвержденеiе истины, и Христось обѣщаль сохранить ее и хранить неодолимую отъ вратъ ада; и какъ непогрѣшима, Церковь всегда будетъ имѣть вѣрныхъ, неуклонно содержащихъ благочестiе епископовъ. Единолично епископы могутъ погрѣшать; но чтобы всѣ епископы одновременно во всей вселенной могли погрѣшить, или впасть въ ересь, этого пекущiйся о церкви Христось никогда не допуститъ. Ибо тогда не исполнилось бы его обѣтованiе соблюсти Церковь неодолимую. Но скорѣе небо и земля прейдутъ, словеса же Христовы не прейдутъ. А вы, Иванъ Онисимычъ, ужели допускаете уклоненеiе въ ересь всѣхъ епископовъ Церкви православной?

Шукаревъ. Епископы — люди: а люди непогрѣшимыми быть не могутъ.

Шенинъ. Значить, по-вашему, всѣ епископы Церкви православной могутъ уклониться въ ересь?

Шукаревъ. Я вамъ уже сказалъ: епископы — люди, а людямъ свойственно согрѣшать.

Шейнз. Нѣтъ, — вы мнѣ прямо отвѣтите на вопросъ: могутъ ли всѣ епископы Церкви православной одновременно уклониться въ ересь?

Щукаревъ. Если бы не могли, то этого и не случилось бы. А мы видѣли, что Церковь существовала безъ православныхъ епископовъ.

Шейнз. Священники тоже люди и также могутъ всѣ согрѣшить, то-есть уклониться въ ересь. Что же, и безъ нихъ Церковь, по-вашему, можетъ существовать?

Щукаревъ. Этого пока не случилось; а что случится съ Церковію, это отъ насъ сокрыто.

Шейнз. Для насъ, избрѣвшихъ австрійское священство, этого не случилось; а вотъ для безпоповцевъ уже случилось. Теперь, если судить по-вашему, то и безпоповцы, лишась не только епископовъ, но и поповъ, могутъ составлять Церковь.

Щукаревъ. О безпоповцахъ нечего намъ говорить; я говорю о себѣ, что мы, старообрядцы, имѣющіе австрійское священство, составляемъ созданную Христомъ Церковь.

Шейнз. А безпоповцы развѣ ея не составляютъ?

Щукаревъ. Конечно, нѣтъ.

Шейнз. Почему же?

Щукаревъ. Они не имѣютъ священства, а безъ священства не имѣютъ и спасительныхъ таинъ: безъ священства же и безъ таинствъ невозможно составлять созданную Христомъ Церковь.

Шейнз. Они говорятъ, что священство ими отвергнуто не было, — говорятъ: мы всегда желали имѣть священство, но оно, то-есть священство, уклонилось въ ересь, посему лучше быть совѣмъ безъ священства и безъ таинствъ, нежели имѣть еретическихъ священниковъ, когда уже нѣтъ православнаго священства. И они думаютъ, что составляютъ Христову Церковь.

Щукаревъ. Еретики они! Больше объ нихъ не говорите мнѣ!

Шейнъ. Однако, вы скажите мнѣ: безъ православныхъ епископовъ Церковь можетъ существовать, а безъ православныхъ священниковъ существовать не можетъ?—такъ что ли по-вашему?

Шукаревъ. Вы заставляете меня читать не писанное.

Шейнъ. Нѣтъ, прошу васъ читать по-писанному, — прошу изъ писанія доказать мнѣ, что безъ священниковъ церковь существовать не можетъ, а безъ списковъ — можетъ.

Шукаревъ. Нечего мнѣ говорить съ вами...

Шейнъ. Это значить: не чѣмъ вамъ оправдать нашу церковь, не имѣвшую епископовъ, существовавшую съ одними только бѣглыми попами, дѣйствовавшими, вопреки правиламъ, безъ воли епископа. Не съ вами первымъ бесѣдую я, и вижу, что всѣ наши начетчики мечутся изъ стороны въ сторону. Видно изъ этого, что всѣ вы защищаете не правое дѣло, то-есть не Церковь, а расколъ.

Ив. Храмовъ.

Отдѣльный оттискъ изъ № 19 журнала «*Братское Слово*» за 1894 г.

Отъ Московскаго Духовно-Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
Москва, декабря 9-го дня 1894 г.

Цензоръ священникъ *Гоанъ Петропавловскій.*